Jméno a prijment:

1A. zkouskova pisemka NMAIO59 Pravd. a Stat. 1 — 31.5.2023

Na kazdy papir napiste ¢islo ptikladu a svoje piijmeni.

Na tento papir miizete rovnéz napsat vybrany pseudonym, pod kterym budou uverejnény
vage vysledky. (Jinak budou s vasimi inicidlami.) Zadani rovnéz odevzdejte (bude k dispozici
na webu).

Nepiste vice prikladi na stejny papir!

Na vypracovani mate 150 minut.

Pii praci nejsou povoleny zadné kalkulacky, pocitadla, mobily, ... (Mobilam prosim pie-
dem vypnéte zvonéni.)

Pokud by se ve vysledku vyskytovaly vyrazy, které se bez kalkulacky $patné pocitaji,
nevycislujte je: 137 - 173 je stejné dobra, ne-li lepsi odpovéd, nez 23701.

Podrobné zdtavodnéte vsechny vypocty.

Muzete vyuzivat jeden (vlastnoru¢né napsany) tahak o formatu A4.

Po opraveni pisemky bude vSem navrzena znamka 1, ..., 5. Tuto si mlzete pfi Gstni casti
vylepSit o jeden stupen — tj. 4 Ize zlepSit na 3, ale 5 znamené netspéch u tohoto terminu
zkousky. Ustni ¢ast zkousky muze probihat nejlépe zitra dopoledne.

Mozna se vam bude hodit nasledujici tabulka kvantilovych funkci

0.9 0.95 0.975 0.99
o-1(t) 1.281552 1.644854 1.959964 2.326348
w,~1(t) 1.885618 2.919986 4.302653 6.964557
w3—1(t) 1.637744 2.353363 3.182446 4.540703
w,~1(t) 1.533206 2.131847 2.776445 3.746947



Podrobné zdivodnéte vSechny vypocty!

Y

1. (10 bodi) U

V tabulce je sdruZena pravdépodobnostni 1/411/6 | 1/12
funkce nahodnych veli¢in X, Y. Jiné nez vy- 2 1/6 | 1/4 | 1/12
znacené hodnoty tyto veli¢iny nenabyvaji.

(a) Urcete P(X =2|Y =1)aPY =1| X =2).

b) Rozhodnéte, zda marginalni rozdéleni X je uniformni na {1,2}.
¢) Rozhodnéte, zda marginalni rozdéleni Y je uniformni na {0, 1, 2}.
d) Jsou X a Y nezavislé?
e) Urcete E(X +Y).
f) Urcete E(XY).
g) Urcete cov(X,Y).
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2. (10 boda) Skupina s 10 kanoemi jela po Plou¢nici celkem pies 5 jezi. Piredpokladejme,
ze kazda lod ma na kazdém jezu pravdépodobnost 0.1, Ze se ,cvakne (pFevrhne), viechny
tyto udalosti povazujte za nezavislé.

(a) Jaka je pravdépodobnost, Ze na prvnim jezu se prevrhne alespon jedna lod?

(b) Ozna¢me X néhodnou veli¢inu, ktera udava pocet lodi, které se alesponi na jednom
jezu pfevrhly. Uréete E(X) a P(X = 2).

3. (10 bodi) Opakovanym méfenim hmotnosti jsme naméfili hodnoty 1.0, 0.9, 1.1. Na-
méiend data pochazeji z normélnfho rozdéleni N(u,o0?). Uréete intervalovy odhad pro p
s hladinou vérohodnosti o = 0.05, pokud

(a) Vime, 7e o = 0.1.

(b) Hodnotu o nezname.

4. (10 bodu) (a) Definujte pojem st¥edni hodnota diskrétni ndhodné veli¢iny. Oznacme
X nahodnou veli¢inu, kterd nabyva hodnot —1, 0, 2, kazdé se stejnou pravdépodobnosti.
Urcete E(X) a E(X?).
(b) Definujte pojem hustota ndhodné veli¢iny.
Pro jaké ¢ je funkce f(x) = ¢/z® pro z > 2 (a f(x) = 0 jinak) hustota néjaké ndhodné
veli¢iny? Jaka je jeji stiedni hodnota?

5. (10 bodi) Vysvétlete princip testovani hypotéz. (Objasnéte mimo jiné, co je to chyba 1.
a 2. druhu.)

6. (10 bodi) Vyslovte vétu — slaby zakon velkych ¢isel. Dokazte ji.



